

“三月三”，庙会闹起来——

NNWB 文化关注

# 发山看庙会，嗅嗅泥土味

□本报记者 王蕾



庙会闹起来



大戏唱起来

人海舞潮锣鼓响，社火香客拜山忙；背哥抬哥秧歌俏，高跷盘鼓舞狮狂；柳篮木器琳琅品，庙会街市尽珍奇……

这几句诗反映了旧时庙会的热烈、热闹和它承载的文化娱乐、集市交易等功能。

南阳的庙会，有着长久的渊源。根据出土的汉画像

石及文献资料可知，它至少在春秋战国时期已出现，当时称之为“社祭”，以求风调雨顺。南阳以农业为主，庙会多选在春季和秋季农闲之时，有史可查的庙会大大小小有110多处，滋润着传统的民俗文化。

“东风好作阳和使，逢草逢花报发生。”从农历二月开始，南阳的庙会就多

起来，除了“二月二庙会”，规模较大、参会人数最多的就数“三月三庙会”了。今年的三月三，城区独山、桐柏盘古山、唐河黑龙镇、南召五朵山和南河店等地都举办了庙会，可谓车水马龙，热闹非凡。当天，记者随着四邻八乡的人流走进唐河黑龙镇发山庙会，体味乡村庙会的别样风情……

## 踏青祈福，嗅嗅春的味道

幽蓝的晨曦刚刚退去，旭日还未跃上枝头，男女老幼便打扮一新，走出沉睡的老屋，三五结伴，向庙会会场拥来。站在唐河县黑龙镇街上，向东北望去，一座平地突兀的高大山丘满山苍翠，那便是发山，又名白玉

山。随着比肩接踵的人流而上，伴着塔柏和野花淡淡的幽香，登高踏青的心情如拂过春风般惬意。

半个小时后，站在山顶西望，平展成方的农田历历在目，隐约可见十几里外的唐河水，似缎带般往南流

去；山上红墙灰瓦、飞檐翘角的普化寺庄严神圣，迎接来自天南地北的香客祈福纳祥。湖北老乡孟凡说：“在这风和日丽的春日，偕同家人朋友赶场庙会，接地气儿，品品文化，是件难得的美事儿。”

## 戏曲小吃，饱饱耳福口福

每逢庙会前几日，街上居民和附近村民都像过年似的备酒买菜，请客邀友前来赶会。上午8时以后，山上山下水泄不通。一时间，集镇内外，街巷阡陌，沟坎场埠，充溢着色彩各异的帐篷和人群，犹如波涛汹涌的海洋，鼓乐声、呼喊声不绝

于耳；农器家具、衣服布匹、鞋帽百货，应有尽有。煎凉粉、油馍锅、胡辣汤等各色小吃摆满会场……俨然一幅瑰丽的庙会风俗画。

有戏两台，来自唐河和沁阳的两家曲剧团搭台打擂，经典曲目轮番登台，听得人们如痴如醉。铁杆戏迷

李大爷说：“一天三场，真是过瘾。”但也有不少人觉得，看似热闹的庙会缺少了点说不上来的韵味。从小在黑龙镇长大的薛琴说：“头几年有旱船、舞龙、独杆轿等民俗表演，气氛更热烈。最难忘的还属黑龙镇的肘阁表演，土得有味。”

## 庙会传说，品品地域文化

“三月三赶庙会，已成为这里的习俗了。”一位老人说，她每年三月三都来祈龙神赐福，祝愿五谷丰登。据旧志记载，该地山顶有卓锡泉，可灌山下农田，遗迹尚存。山泉长流不息，汇集于洼地成堰，清澈见底。传说堰里有一条白龙，兴风作

浪，旱涝无常，民不聊生。三月三这天，从天而降一条黑龙，与白龙大战几百回合，最终降伏了白龙，从此这里风调雨顺，百姓安康。为了纪念黑龙的恩德，当地人把这个堰塘称作黑龙堰。黑龙镇则因黑龙堰而得名，三月三庙会也由此而来。

文化搭台，经贸唱戏。随着时间的更移，庙会已逐渐演变成了物资文化交流、旅游娱乐大会。但世人仍沿袭旧例，届期前往，或祈福或看戏或观景，熙熙攘攘之中，平添了许多精神上的收获和对传统民俗文化的回味。④10

中篇小说连载

## 行走的年代

□蒋韵著

他走进了病房，她在睡，脸色惨白，连嘴唇也是惨白的，像一张没有染色的面具。一滴一滴血浆，静静地，流进她的静脉，她的身体，那是陌生人的血，不相干的血。难过就是在那时候突然涌上来：从此她的身体里就流着陌生人的血了。他坐下来，握住了她的一只手，那手很凉。

她睁开了眼睛。

她默默地望着他，望了一会儿，冷冷地抽出了自己的手。她说，“现在，什么都别问，我会告诉你一切的。你走吧，让我自己一个人待会儿……”

此刻，他明白了明翠所说

的那个“不好”是指什么。她真的不好，寒冷，充满敌意。

尽管那天急救车是在半夜时分拉走了陈香，尽管明翠用“意外”和“事故”来解释这事件，可人们还是觉出了这其中的蹊跷。人们不傻，一个擅长厨事的主妇，被菜刀划破手腕动脉的可能性有多少？人们探究着其中的破绽，用异样的猜测的眼睛打量老周，试图从明翠嘴里套出实情。没多久就传出了流言，那流言有模有样，说老周有了外遇，一个新分配到中文系的女孩儿和老周有了私情。

老周沉默着，不辩解，骑着他的破自行车，出出进进，去幼

儿园接送小船，去医院照看陈香，一如既往上班下班。

一周后，陈香的伤口拆线了，可以出院了，这天傍晚，陈香忽然对老周提出一个要求，陈香说，“你明天，把小船送到我妈那儿去吧。”

陈香的娘家，不在这个城市，在相邻的另一个小城。那是座小山城。

老周没有问为什么，老周知道就是问她也不会说。这是几天来，她开口和他说的唯一一句话，送走小船，她视为性命的儿子。

老周点点头，“行，好吧。”

“你是不是早就想把他打发走了？”陈香冷笑一声，“你连原

因都不问一下？”

“好，”老周安静地望着她，“那你告诉我原因。”

“因为你讨厌他！你瞧不起他——。”陈香冲着他的脸喊叫。

“陈香，你怎么能这么不讲理？”明翠刚巧走进病房，听到了他们之间的对话，“你怎么说这么没良心的话？”

“我为什么要有良心？我把我的心杀了，谁让你救一个没心的人？”陈香冷笑着回答。

“你——”

下期预告：

老周拦住了

明翠……④10